

Ольга Здравомыслова

Сегодняшний немецко-российский диалог посвящен 25-летию падения Берлинской стены. Это огромный юбилей, прежде всего для Германии. Поэтому мы поздравляем наших коллег – хотя и несколько заранее - потому что само событие состоится 9 ноября. Но мы от души поздравляем немецких коллег с юбилеем.

Безусловно, он - событие для всего мира, событие, открывшее современную историю. Потому что падение Берлинской стены – это падение железного занавеса. И это ключевой момент в том движении к свободе, которое человечество делает, начиная со своего рождения.

Наши страны - Россия и Германия - связаны исторически и культурно на протяжении многих веков. В событии, о котором мы будем сейчас говорить роль этих отношений огромна, и мы гордимся (я думаю, мы можем сказать именно это слово) - тем, что благодаря политике нового мышления, которое победило в России в конце 80-х годов, могло произойти – падение железного занавеса.

Среди тех, кто сегодня в зале, много молодых людей – из поколения, е рожденного если не после 1989 г. то, по крайней мере, взрослеющее после падения Берлинской стены. Это поколение не знает, что такое железный занавес. Оно живет в открытом мире. И мы надеемся, что оно будет жить всегда в открытом мире. Но это не значит, что для этого поколения нет вопроса, что такое свобода, что такое движение к свободе, что такое борьба за свободу в открытом мире, который теперь - общий.

Обо всем этом мы будем говорить сегодня.

Я передаю слово Клаудиа Крауфорд – руководительнице Российского отделения Фонда Конрада Аденауэра.